

## 宾馆门前8件古董石雕被盗 失主在海曙花鸟市场发现了它们

本报讯 (记者沈孙晖 通讯员胡小燕 胡黛虹) 赌博输光钱, 手头拮据的欧某听说当地一家宾馆的业主是古玩收藏家, 竟偷了对方宾馆门前8件清代早期的古董石雕。

据介绍, 欧某是象山人, 今年36岁, 曾因抢劫罪被判刑11年。2010年刑满出狱后, 他在丹城开了家棋牌室, 但赌博输了钱, 前段时间手头拮据。

一次, 欧某发现丹东街道天安路一家宾馆的门前, 放着两对石狮子。同时, 他得知该宾馆业主是象山一位有名的古玩收藏家, 猜想这可能是古董。

为保隐私起见, 欧某特地拍了石狮子的照片, 跑到宁波古玩市场的收购点去询问, 最终确定是古董。今年1月, 他叫上朋友王某, 戴上摩托车头盔以躲避监控, 从两对石狮子中各偷走一只, 用三轮车运走。尝到甜头后, 两人随后又陆续偷了该宾馆门前6件古董石雕, 以1万元价格悉数卖到宁波。

据悉, 失窃的8件石雕都是清代早期的古物, 光一对石狮子价格就在3万元左右。

丹东派出所接到宾馆业主郑某报警后, 立即展开调查。但案犯在下半夜作案, 又戴着头盔, 无法看清样貌特征, 找不到他们的活动轨迹。考虑到古董石雕体积较大, 销赃渠道又相对固定, 民警调查的同时, 也建议郑某到周边的古玩市场去寻找。

4月初, 郑某在海曙花鸟市场发现一块疑似被盗的古董石雕, 遂联系民警。民警经过多次比对调查, 确认系赃物, 并最终在市场里找到失窃的8件石雕。

收购店主在警方压力下, 交代石雕系一个象山人所卖, 并根据民警提供的象山籍前科人员照片, 认出了欧某。

4月8日, 民警在象山丹东街道涌金广场抓获欧某。次日, 得到消息的王某也选择投案自首。目前, 两人已被刑事拘留。

## 空调外机影响邻居生活

### 法院判决: 拆除

本报讯 (记者余建文 通讯员冯俊) 奉化的两户居民在装修中, 因为一台空调外机的安放位置打起了官司。

吴某和刘某两家左右相邻, 房屋南侧有一处一米多宽的设备平台。去年, 刘家装修时, 在平台处安装了一台1.5米高的中央空调外机。去年12月, 吴家向法院起诉, 称空调外机比他家厨房窗台还高出半米多, 严重影响厨房通风、采光。而且中央空调运转起来噪音大, 影响他们的正常生活, 要求刘家拆除空调外机。

在庭审中, 被告方刘某说, 这台家用中央空调是按照相关的物业规约来安装的, 并未对吴家的通风、采光造成影响。现在空调已安装完毕, 管道也接好了, 外机无法挪位。

案件审理阶段, 法官多次去现场勘查, 并咨询物业、相关空调安装技术专家的意见。

昨天, 奉化法院对该案做出了判决。法院认为不动产的相邻各方, 应当按照有利方便生活的精神, 正确处理通风、采光等方面的关系。刘家在设备平台上安装的中央空调外机尺寸明显超过原告吴家的厨房窗户, 对原告的采光、通风存在较大影响。判决刘家拆除中央空调外机。

## 对四起典型交通事故案的法律解读

记者 董小军 通讯员 金萍

《民主与法制》专版由国浩律师事务所协办  
主要业务: 公司、合同、海事海商、保险、知识产权  
地址: 高新区星海南路100号  
华商大厦20层 电话: 87360126  
主任: 李道峰  
合伙人: 史全佩、严宁荣、胡广永

4月9日, 宁海县人民法院举行新闻发布会, 介绍了该院2011年到去年间, 对机动车交通事故责任纠纷案的审理情况和多个典型案例, 这些案例对于我们在现实生活中防范风险具有一定的借鉴意义。

### 骤开车门致人受伤 教训深刻引以为鉴

#### [案情]

2013年7月的一天, 蒋某驾驶小轿车在家附近的路边停车, 他未观察后方情况, 就习惯性地打开左前车门准备下车。此时, 王某正驾着电动自行车驶来, 因未有防备, 王某撞上蒋某的轿车, 致严重受伤。经认定, 蒋某对事故承担全部责任。本月初, 法院经审理, 判决蒋某及保险公司赔偿王某各项经济损失5万元。

#### [说法]

据了解, 类似的事故在我市已多次发生。根据我国道路交通安全法实施条例第六十三条的规定, 车辆停稳后不得开左门和上下人员, 开关车门不得妨碍其他车辆和行人通行。因此, 驾驶人在停车后开关车门之前, 应留意观察后方的过往车辆、行人, 在确认安全后, 缓慢开门下车, 避免与同向的车辆或行人发生碰撞。

### 车辆钥匙随便放置 他人肇事车主有责

#### [案情]

胡女士开了一家店, 去年5月的一天, 她将自己的轿车钥匙随意放在店里的桌子上外出。店员陈某见状,

拿了车钥匙后私自驾驶胡女士的轿车外出, 并在行驶途中与行人李某发生碰撞, 造成李某九级伤残。经鉴定, 陈某对事故负全部责任。为此, 李某将陈某和胡女士一同告上法庭, 要求两人赔偿损失11万余元。

法院经审理认为, 胡女士将车钥匙随意放在桌上, 为陈某开走车辆并肇事提供了机会, 存在明显过错, 应对李某的损失承担相应赔偿责任。法院判决胡女士在交强险限额内承担连带赔偿责任, 计9万余元, 对超出交强险部分承担30%的过错责任, 计500余元。

#### [说法]

胡女士被判有过错, 并承担相应责任, 这个案例具有很强的典型意义, 值得引起每位车主警惕。那么, 为何胡女士把车钥匙放在店里的行为被法院认为有过错呢? 浙江省高级人民法院曾于2010年出台《关于审理道路交通事故损害赔偿纠纷案件若干问题的意见》, 其中规定, 未经机动车所有人、管理人许可, 擅自使用机动车发生道路交通事故致人损害的, 由擅自使用人对超出交强险责任限额的损害承担赔偿责任。但同时, 机动车所有人如在管理上有过错的, 需承担相应的赔偿责任, 而类似由于疏忽大意, 将车钥匙放置在他人可以随时拿到的地方, 就属于过错。因此, 作为车辆所有人, 务必保管好自己的车辆以及包括车辆钥匙在内的相应配件, 以免产生意想不到的后果。

### 赔偿需求应该合理 扩大范围难获支持

#### [案情]

去年4月的一天, 林某驾车外出, 途中与徐某的车辆发生碰撞。经鉴定, 徐某承担事故全部责任。徐某为受伤的林某支付了4000元医疗费, 由于他不愿再支付其他费用, 林某将其和保险公司一起告上法庭。

此案庭审时, 保险公司称, 林某受伤在腿部, 但在用药清单中包含了300元医治鼻部囊肿的费用, 这与本

次交通事故无关, 不应赔偿。对此, 林某表示, 他在住院后检查时发现, 鼻子出现异样感觉, 医生对其鼻子作了全面治疗, 因此产生相关费用。经法院调解, 林某同意在原有医药费中扣除这300元费用。

**[说法]**  
在不少交通事故赔偿案中, 一些被侵权人在医院检查时, 会顺便对与事故无关的病症进行检查, 或者发现新的病症需要检查, 由于这部分医药费用与事故无关, 依法不予支持。此外, 还有一些被侵权人相信进口药品治疗效果好, 常主动要求医生使用进口药、进口器材, 在此情况下若对方当事人、保险公司提出用药合理性鉴定, 且最后被鉴定为不合理, 也不会获得法院的赔偿支持。

### 向人借车醉酒驾驶 过错责任车主难免

#### [案情]

余某与黄某系朋友, 2013年10

月, 余某醉酒驾驶着黄某所有的车辆与肖某驾驶的电动自行车发生碰撞, 造成肖某受伤及车辆损坏, 余某承担事故全部责任。此后, 肖某将余某、黄某及保险公司告上法庭, 要求保险公司在交强险范围内承担赔偿责任, 不足部分由余某和黄某承担。此案庭审时, 车主黄某表示愿与余某共同承担赔偿责任。法院经审理, 判决保险公司在交强险责任限额范围内进行赔偿, 余某对超出交强险部分再赔偿4.5万元, 黄某自愿承担连带责任, 法院予以准许。

**[说法]**  
根据相关法律规定, 因租赁、借用等情形造成机动车所有人与使用人不是同一人时, 机动车所有人对损害的发生有过错的, 承担相应的赔偿责任。本案中, 黄某作为机动车所有人, 自愿承担共同赔偿责任, 并不违反法律规定, 对此法院予以准许。如果黄某未表示自愿承担共同赔偿责任, 那么, 法院需查明黄某对损害的发生是否有过错及过错的大小, 根据实际情况作出相应判决。

## 诉讼标的额持续增长 赔偿标准逐年提高

近年来, 道路交通事故发案率逐年上升, 相关的赔偿数额也不断提高。据宁波市中级人民法院统计, 2011年至2013年, 该院分别受理机动车道路交通事故纠纷案1080件、1041件和1153件, 案件标的额分别为9084万元、9375万元、10287万元。

该院民事庭法官对此作了解释, 随着经济水平的提高, 人身伤害的赔偿标准亦在逐年提高。根据有关法律规定, 因交通事故造成当事人伤残、死亡, 在确定赔偿数额时, 残疾赔偿金、死亡赔偿金、被扶养人生活费、丧葬费按死者身份计算, 也按照相应标准获得赔偿。

城镇居民人均可支配收入(农村居民人均纯收入)、城镇居民人均消费性支出(农村居民人均年生活消费支出)、职工月平均工资标准等逐年上升, 相应的赔偿基数也不断提高。以宁波市为例, 2010年、2011年、2012年城镇居民人均可支配收入分别为30166元、34058元、37902元。如果城镇居民因交通事故致一级伤残, 按照2011年、2012年、2013年的赔偿标准, 可以获得的残疾赔偿金分别是603320元、681160元、758040元, 而农村户籍的受害者, 也按照相应标准获得赔偿。

本报记者 余建文



因为断电, 翠柏路上这处租赁点暂时“歇业”。(记者 余建文 摄)



近日, 海曙汪弄社区的胡先生向本报新闻热线反映, 翠柏路宁波工程学院西校区门前的公共自行车租赁点, 歇业已经一个多月。每天前来借车、还车的人, 吃了“闭门羹”。“拖了很长时间, 咋不来修好?”

前天中午, 记者来到这个租赁点, 发现车辆依旧不能使用。20多辆自行车卡在桩子上, 旁边的显示屏是黑屏, 无法刷卡。有两辆还进不去的自行车, 硬挤在车群之中。

路口一名有线电视维修师傅说, 一早上, 有不少人来借车、还车, 都“碰壁”了。“好像这个租赁点断电了, 你看, 配电箱里的电表都拆下来了。”顺着师傅的指点, 记者一看, 果然如此。

记者从海曙区城管局了解到, 这个租赁点的电, 是就近从交警的路口信号灯用电设施里拉出来的。因为和交通指挥系统用电线路上有冲突, 交警不让借电了, 租赁点暂时“哑火”。目前, 施工单位打算另找地方接电, 因为涉及到破路施工等因素, 估计还要一周左右时间, 租赁点才能恢复正常使用。

据了解, 像这样遇到电力故障, 需要另改供电线路的公共自行车租赁点, 不在少数。市城市客运管理局的郑科长说, 宁波的公共自行车网点是边建边改边投放, 去年秋天至今, 短短半年, 海曙、江东、鄞州等四区就建成了600余个点, 这个建设速度, 放在全国看, 也是数一数二的, 而且网点密度很

高。在网点的定点规划、具体实施建设中, 遇到不少难题, 其中接电难就是个头痛的问题。

公共自行车租赁点需要24小时不间断供电, 从施工角度出发, 要就近、便利。当初因为工期紧, 各网点建设中接电渠道“五花八

门”, 有的借周边社区、企事业单位的线路, 也有从交警电、路灯电处接出来的。像海曙区, 接交警电的网点就多一些。郑科长说, 在后来的使用中发现, 可能是设备的问题, 个别租赁点用电对交警路口指挥系统用电带来影响, 导致跳闸以

及路口信号灯、监控失灵现象。因此, 交警部门不愿再让借电, 一些租赁点得另找门路取电, 暂时中止营运。据记者了解, 铁路火车站、联丰街、市体育馆等个别网点, 都出现过供电故障现象。

宁波公共自行车服务发展有限公司的史料长说, 据他从专业人士处了解, 租赁点使用的是低压电源, 一天的用电也就5度左右, 耗电量很小, 对所接入的供电线路负荷不大。为了保障电源稳定, 有些网点要增设配电箱, 会增加点费用。

据悉, 目前公共自行车网点要进一步扩展到镇海、北仑、高新区等地。今年, 市八区还要增加200个租车点。市城市客运管理局同志说, 前不久, 局里和各区的建设单位对此问题进行了协商, 今后在网点的接电上, 尽可能选择周边的机关事业单位和住宅小区的线路, 纳入国家电网之中, 以解决接电、用电难题。同时, 也希望周边的社区居民、单位积极配合网点施工, 让公共自行车运转得更顺畅。



世相漫说

## 喝了一斤酒酿 醉酒驾驶被拘

为避免酒后驾车, 刘某吃夜宵时特地不喝酒, 而是喝了一斤左右的酒酿。其实酒酿中也含有酒精成分, 刘某最终因为醉酒驾驶被刑事拘留。

4月10日凌晨, 鄞州栎社交警中队在辖区内开展涉酒驾驶专项整治行动。零时20分左右, 民警发现一辆四川牌照的轿车司机刘某有酒驾嫌疑。

经呼吸式酒精检测, 刘某血液里的酒精含量为106mg/100ml, 属于醉酒驾驶。刘某大吃一惊, 再三辩解:

“可我晚上确实没喝过酒啊!”

原来, 当晚刘某带着老婆孩子, 和朋友一起吃宵夜。为了避免酒驾, 他没有喝酒, 改喝酒酿, 喝了一斤左右, “我一直以为这是饮料……”

从刘某的讲述中, 民警发现了问题所在, 因为酒酿本身存在一定的酒精度, 若食用过多, 便会造成酒后驾驶, 甚至醉驾。听了交警解答, 刘某对自己无知造成的严重后果后悔不已。目前, 他已被刑事拘留。

交警告诉记者, 酒酿是具有代表性的中国传统食品之一, 由糯米和酒曲作为原料发酵而成, 自身的酒精度有7-12度甚至更高。虽然是非酒类饮料, 但酒具有相同的酒精性质。此外, 蒜香正气水、口气清新剂、漱口水、豆腐乳、醉虾、酒心巧克力等也都含有酒精成分, 食用后可能造成酒驾。因此, 司机在开车前要管好自己的嘴, 以免不知不觉中“中招”。

(记者沈孙晖 通讯员李达勇)

## 小区不文明不能只怪物业

法院在审理诸多拖欠住宅小区物业服务费纠纷案件时, 业主对为何长期拖欠、拒绝缴纳物业管理服务费的理由基本相同: 小区存在乱停车、乱扔垃圾等不文明现象, 物业管理部门没有尽到责任……

随着城市建设的快速发展, 越来越多的城镇居民迁入居住环境更为整洁、适宜的新村小区。但不少人入住小区之后没多久, 却认为自己并没有感受到多少快乐与幸福。他们抱怨小区内车辆无序停放、晨练扰民、狗患连连、楼道被乱贴乱画、公共设施损毁无人过问等不文明现象, 并且有意或无意中把这些乱象, 一概归咎于小区物业管理部门的不负责、不作为。

小区是全体业主形成的一个特殊大家庭, 显然, 每一位业主的文明程度, 直接关系到小区的文明水平。没

有文明的业主, 就难有整洁、有序的小区, 自然也就难有文明和谐的城市。不可否认, 小区物业管理部门依照其与业主之间约定的物业服务合同内容, 负有对小区房屋及配套设施设备的维修、养护、管理等责任。但大量事实表明, 改善小区面貌, 提高小区和谐文明水平, 仅有物业管理部门的努力是远远不够的, 它还需要全体业主的积极配合与支持。

在建设管理有序、服务完善、环境优美、文明和谐的住宅小区方面, 其根本取决于每一位业主的文明程度。业主既是小区文明的受益者, 同时也是小区文明的创造者、建设者。每一位业主都负有主动参与小区各项公益活动的义务; 每一位业主都有从自己做起, 争当文明业主和同心协力共建美好家园的责任。

## 台风天上班途中溺水身亡 为何不能认定为工伤?

#### [案例]

去年10月7日凌晨, 最强台风“菲特”登陆我国东南沿海。这天早上, 王某从余姚市低塘街道厉山村住处出发, 骑电动车去邻近的慈溪一家公司上班, 途中不幸溺水死亡。此后, 王某所在公司向慈溪市劳动部门提出工伤认定申请, 劳动部门认为, 该起事故不符合《工伤保险条例》的相关规定, 不能认定为工伤或者视同工伤。

王某丈夫赵某不服此认定, 将慈溪劳动部门告上法庭。赵某认为, 其妻子是在上班途中, 因工作原因导致死亡, 劳动部门不能排除其妻子系交通事故死亡等意外原因, 根据《工伤保险条例》的规定及立法本意, 结合最高人民法院的司法解释, 应当认定其妻子的死亡构成工伤。赵某请求判令撤销被告作出《不予认定工伤决定书》。

慈溪市人民法院在审理时, 根据原告申请, 就王某死亡案, 依法向余姚市公安部门进行调查, 对方出具了